迅

### 湖南积极落实自贸试验区提升战略,对外经贸合作走深走实

# 努力建设内陆开放高地

走进第三届中国一非洲经贸博览会湖南 高桥大市场分展馆,一个湖南本地咖啡品牌 的创始人景建华正为来往客商调制地道的非

"5年前,高桥大市场还很少有人涉足非 洲咖啡生意。"景建华说,如今这里已有20多 家企业从事对非咖啡贸易。

依托中非经贸博览会和湖南自贸试验区 两大平台,长沙片区建立起非洲非资源性产 品集散交易加工中心,咖啡成为最受关注的 品类之一。去年,借助咖啡全产业链优势,高 桥大市场销售咖啡豆2000吨,其中非洲咖啡 豆占比达40%。

建通道、谋创新、拓平台。湖南加快融入 "一带一路"建设,高标准建设中非经贸深度 合作先行区,积极落实自贸试验区提升战略, 努力建设内陆开放高地。去年外贸进出口总 值首次超过千亿美元,对外开放迈上新台阶。

#### 通道建设—— 构建起5条国际贸易通道

"今年已经从老挝采购5000吨木薯淀 粉,全年计划采购3万吨。"位于怀化市的盟 盟国际贸易有限公司的总经理李绍民介绍, 公司目前正在发展木薯的下游加工产业,以 木薯为原料生产珍珠奶茶配料,销往东南亚 地区

怀化地处湘西,是湖南省西部陆海新通 道的重要节点城市,目前正积极打造西部陆 海新通道战略门户城市。现代物流、加工贸 易和先进制造业三大产业板块在这里加速 发展,"东盟资源一怀化制造一《区域全面经 济伙伴关系协定》市场"的外向型产业链初 具雏形。

2020年9月,湖南自贸试验区长沙片区 正式获批,其中91%的面积在长沙县。由 此,长沙县形成了自贸试验区、临空区、综保 区、经开区、会展区"五区叠加"开放优势。 长沙县借助自身交通区位优势和自贸开放 平台,不断加大对外开放力度,打造国际贸 易新通道。

位于长沙市开福区的金霞经开区,是湖 南集"水、陆、铁、管、临空"五元化网络交通 运输于一体的综合性现代物流园区。以长 沙国际铁路港为始发点的中欧班列(长沙), 实现了湖南与近20个国家、30余个城市的 高效联诵。

目前,湖南已形成中欧班列(长沙)、岳阳 城陵矶口岸、湘粤非铁海联运通道、怀化国际 陆港以及以长沙黄花国际机场为中心的航空 货运枢纽5条国际贸易通道。同时,湖南统 筹规划全省物流通道和5个货运集结中心建 设,集中打造长沙联动张家界、常德机场区域 性国际航空货运集结中心,中欧班列(长沙) 集结中心和岳阳城陵矶江海联运集结中心等 5个国际货运集结中心。

#### 制度创新——

#### 企业驶入出海快车道

不久前,总价值3.17亿元的216台工程 机械二手设备从长沙县出发,出口至多个国 家和地区。二手工程机械设备出口,涉及金 融、税收、监管等制度性创新,又涉及出口渠 道、评估定价等诸多技术性问题。

湖南探索工程机械二手设备出口新路 径,成立湖南省工程机械二手设备出口行业 联盟,发布团体标准,建立工程机械二手设备 检验检测、认证认可、安全评估等标准。系列

制度创新,吸引湖南慧润达进出口有限公司 入驻长沙自贸临空区,专门从事二手设备出 口。"去年10月试点以来,公司已累计出口近 30 台工程机械二手设备,总价值达 2400 多万 元。"公司负责人谭青说。

娄底市双峰县的小型农机企业,产品在 国内具有一定的品牌影响力,但想开拓海外 市场,在资金、人才、服务等方面还存在短板, 无法像工程机械行业龙头企业一样在海外布 局销售网络,难以实现批量出口。在湖南"市 场采购+跨境电商"新模式产业园,这一难题 正在破解。通过跨境电商平台展示产品、获 取客源,再以适合小批量、多批次产品的市场 采购模式出口,双峰小农机已经驶入出海快 车道。

"去年,园区通过这一创新模式出口的小 农机总额超100万美元。"负责建设并运营产 业园的湖南小橙子跨境科技有限公司负责人 王海朋说。

以制度创新为关键,湖南努力高标准高 质量建好自贸试验区,形成更多有国际竞争 力的制度创新成果。自设立以来,湖南自贸 试验区已形成第一批47项制度创新成果,其 中14项突破性较大的成果人选《中国自由贸 易试验区发展报告》。

#### 平台打造-"试验田"和资源库更加完备

"此刻,我想给中国网友推介非洲的茶, 请你们品尝不一样的味道。"6月28日,第三 届中国一非洲经贸博览会非洲好物网购节在 长沙启动。南非驻华大使谢胜文来到位于长 沙市雨花区的中非经贸合作促进创新示范 园,在中非直播电商孵化中心推荐起非洲特

在一旁为谢胜文翻译的是植物学博士本 杰明。这名来自肯尼亚的留学生,2021年毕 业后留在中国,开始经营非洲茶生意。"在中 非直播电商孵化中心,每天都有类似的非洲 产品直播活动,就像有了一场永不落幕的中 非经贸博览会。"本杰明说。

近年来,中非经贸合作促进创新示范园 已经建成非洲产品品牌仓,吸引100多款非 洲产品入驻,电商平台总交易额突破1亿 元。受益于"线上+线下+服务"的跨境电商 体系,电商物流、金融结算、海外仓等基础设 施建设不断完善,越来越多非洲初级农产品 有了响亮的品牌,朝着精深加工方向迈进。

在中非经贸合作促进创新示范园,还设 置了湖南省中非经贸合作促进研究会财税 评议中心。去年10月,湖南一家基础设施 企业在几内亚比绍遇到工程款回款问题,对 方提出是否可以用当地特产腰果抵扣相关 费用。因为当地没有先例可循,企业比较为 难。评议中心依托农业、财税、海关等领域 的专家智库,为几内亚比绍的腰果进口撰写 报告、提交建议,为相关部门决策和企业应 对提供了支持,目前相关腰果的进口程序即 将完成。

"闯出了一条路,以后同类案例就有了参 考。"长沙中非技术贸易措施研究评议基地执 行主任徐晓华说,中心虽然正式成立还不到 一年,但已经帮助多家湖南企业落地非洲,也 为非洲产品出口提供了便利。如今,在湖南 省中非经贸合作促进研究会体系内,类似财 税评议中心的各类中心已有10个,覆盖外 贸、展览、创新合作等多个领域。

目前,湖南已建成18个国家级园区、7个 海关特殊监管区、4个跨境电商综合试验区,对 接"一带一路"的"试验田"和资源库更加完备。

南非白葡萄酒、埃塞俄比亚咖 啡豆、几内亚手鼓……如今,湖南 长沙市民只要在线上动动手指,就 可以轻松购买超百款非洲特色精 选产品。6月28日下午,由长沙市 商务局、长沙市雨花区人民政府主 办的2023年第三届中国一非洲经 贸博览会非洲好物网购节在中国 (湖南)自由贸易试验区长沙片区 雨花区块举办。

本次活动以"湘约非洲"为主 题,旨在助推中非经贸友好往来,进 一步深化中非经贸合作。活动采用 "平台推广+线上直播"的形式联动 举行,许多非洲热销特色产品亮相,

活动期间,南非驻华大使谢胜 文来到直播间介绍非洲好物,向广 大网友带货:"发放福利,一元钱一 单,欢迎大家下单。"谢胜文举起小 茶包展示,直播间网友纷纷支持,库 存很快销售一空。

谢胜文在接受记者采访时表 示,很高兴来到长沙参加非洲好物 网购节,此次活动内容精彩纷呈,将 为深化非中合作注入新的动力。非 洲独特的气候条件和自然环境孕育 出很多优质商品,希望通过此次网 购节,让更多非洲好物进入中国市 场。"非洲好物网购节是一次很有意 义的尝试,跨境贸易加强了两国的经贸往来,能够助推高质

量发展,也希望借此吸引更多中国投资商前往非洲投资,打 造互利共赢的局面。"

除了谢胜文,在中非经贸合作促进创新示范园,还有 众多主播通过镜头,向中国网友介绍非洲特产。网友们 在手机直播间挑选自己心仪的产品,有的还可以包邮到 家,方便快捷。

线上销售火热,线下活动也紧锣密鼓。活动期间,湖南 小橙子跨境科技有限公司、深圳非遇贸易有限公司、湖南坦 派斯特网络科技有限公司、湖南高桥大市场股份有限公司、 湖南小咖主咖啡有限公司等企业,签订了非洲好物销售联 盟战略合作协议,助力非洲特色产品"漂洋过海"进入湖南

依托非洲好物网购节,来自南非、卢旺达、坦桑尼亚、埃 塞俄比亚、肯尼亚等非洲国家的红酒、咖啡、茶、蔬果干、工 艺品等特色优质商品获得了更多消费者的青睐。与此同 时,湖南将充分发挥市场优势、电商优势、创新优势,释放消 费活力,为中非贸易赋能蓄力,促进相关贸易发展。

## 中非基础设施合作项目签约仪式举行

本报长沙7月1日电 (记者孙超)6 月29日,在第三届中非经贸博览会期间举 行的中非基础设施合作论坛上,来自中国 的央企、金融机构和非洲国家相关政府部 门共同探讨中非在绿色、可持续基础设施 领域的合作与发展。

论坛以"共建绿色基础设施:新基建、 新技术、新能源"为主题,举行了中非基础 设施合作项目的签约仪式,涵盖中国对非 工程承包、工程投资领域19个合约的签 署,涉及多个非洲国家的交通、能源、通信、 水利、工业及农业等专业领域的基础设施 合作。

国务院国有资产监督管理委员会副主

任苟坪表示,国资委将与非洲各国合作伙伴 进一步加强战略对接,加快推进能源合作低 碳转型,支持中央企业在非积极参与光伏、 风能、水电等清洁能源基础设施建设。

"要坚持高标准,践行绿色发展理念。" 国家开发银行副行长王卫东介绍,在未来 合作中,国家开发银行将继续聚焦非洲国 家绿色发展诉求,助力实现中非生态共建。

"赞比亚政府正在投资清洁能源技术, 在中国的帮助下,已经建立起自己的绿色 能源框架。"赞比亚基础设施、住房与城市 发展部部长查尔斯·米卢皮表示,希望中国 和其他国家的投资者考虑投资赞比亚的绿

## 中非高质量共建"一带一路"成果展区设立

本报长沙7月1日电 (记者王云娜) 几内亚国家骨干网项目、贝宁宽带网项目、 中国—坦桑尼亚南南农业合作减贫示范项 目、刚果(布)国家1号公路、厄立特里亚 "光明行"项目……在第三届中非经贸博览 会主展馆,一项项中非高质量共建"一带一 路"的成果展示,记录着中非携手同行的坚

这是中非经贸博览会首次设立中非 高质量共建"一带一路"成果展区。博览 会开幕首日,记者在现场看到,展区分为 数字经济、社会责任、社会民生、农业合 作、社会设施等板块,全面展示新时代中 非经贸合作的新成果。

非洲是共建"一带一路"的重要参与方 之一,非洲国家积极响应共建"一带一路" 倡议,52个非洲国家及非盟委员会已与中 国签署相关合作文件。在中非合作论坛务 实合作举措的引领带动下,中非共建"一带 一路"取得丰硕成果,推动中非关系保持良 好发展势头,中非合作走在国际对非合作

作为中非关系的"压舱石"和"推进 器",中非经贸合作规模持续扩大、领域逐 步拓宽、方式不断创新。十年间,中非贸易 额增长了42%,中国对非投资存量增长超 过200亿美元,实现翻番,目前非洲已成为 中国第二大海外承包工程市场。



#### 建立联络机制 加强标准对接

## 畅通非洲农食产品"绿色通道"

本报记者 王云娜

卫生(SPS)合作论坛在湖南长沙召开。本次 论坛以"畅通农食产品输华贸易,推进中非 SPS互联互通"为主题,与会嘉宾代表围绕 "完善准入'绿色通道',加快非洲农产品输 华准入进展""加强农食产品安全合作、保障

6月29日,中国一非洲国家卫生与植物中非农食产品贸易健康发展"等主题,发表 主旨演讲。

论坛期间,与会代表共同启动中国一非 洲国家SPS合作信息网,并发布联合声明, 提出建立中国一非洲国家 SPS 联络机制,加 强各国检验检疫标准与规则对接,畅通非洲

农食产品输华准入"绿色通道"

论坛上,中国海关总署代表重点介绍了 为打造"非洲农食产品输华准入绿色通道" 所采取的具体举措,主要包括优先推进非洲 优质农食产品检疫准入,在风险可控的前提 下合并实施风险评估,加快准入进程;对非 洲国家已获准人的农产品生产企业采取灵 活便利的评估和注册方式等。

据统计,中非农食产品进出口额从2012 年的333.2亿元增至2022年的586亿元,年均 增长5.8%。今年前5月的进出口额达266.3亿 元,增长20.4%。非洲的水产品、花生、大豆、 咖啡等优质特色产品已实现稳定对华出口。



图①:6月30日,中非经贸博览 会现场,中非参观者在交流。

本报记者 杨 迅摄 图②:6月30日,在中非经贸合 作促进创新示范园,来自非洲的志 愿者向小朋友介绍展品。

新华社记者 陈泽国摄 图③:6月29日,第三届中国-非洲经贸博览会在长沙国际会议中 心开幕。

新华社记者 陈思汗摄

本版责编:林 琳 吕中正 韩春瑶 版式设计:张丹峰

